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Κ
αθώς χα κρούσματα C0VID-19 
αυξάνονται και πάλι εκθετικά, 
πολλές κυβερνήσεις άρχισαν να 
ανακοινώνουν μαζική χρήση των rapid 

τεστ με σκοπό τον έλεγχο της διασποράς 
της λοίμωξης.
Οι επιστήμονες όμως έχουν αντικρουό- 
μενες απόψεις σχετικά με τη χρήση τους 
και ο προβληματισμός ως προς την ορθή 
εκτίμηση των αποτελεσμάτων των rapid 
τεστ αποτυπώθηκε πρόσφατα (11/2//21) 
στην Επιστημονική Επιθεώρηση Nature. 
Η καθηγήτρια του ΤμήματοςΧημείαςτου 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστη
μίου Αθηνών Εύη Λιανίδου συνοψίζει τα 
κύρια δεδομένα της δημοσίευσης.
Είναι δεδομένο ότι τα τεστ αυτά ενώ εί
ναι φθηνά και μπορούν να εφαρμοσθούν 
πολύ εύκολα και γρήγορα, αν μεν βγουν 
θετικά δίνουν πληροφορίες για τη δυνα
τότητα μετάδοσης του ιού από το συγκε
κριμένο άτομο, αλλά αν όχι δεν δίνουν με 
βεβαιότητα την πληροφορία ότι το άτομο 
αυτό είναι αρνητικό στον ιό. Αυτό οφείλε
ται στη χαμηλότερη αναλυτική τους ευ
αισθησία, καθώς υστερούν ως προς την 
PCR. Η μεγάλη τους χρησιμότητα έγκειται 
στο γεγονός ότι μπορούν να βοηθήσουν 
στον περιορισμό της διασποράς του ιού 
ανιχνεύοντας πολύ γρήγορα και φθηνά τα 
θετικά άτομα, που θα μπορούσαν να μετα
δώσουν τον ιό εν αγνοία τους. Πολλοί επι
στήμονες είδαν θετικά τη χρήση τους, ενώ 
άλλοι στο αντίθετο άκρο υποστήριξαν ότι 
αυτή εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους, δι
ότι τα τεστ αυτά δίνουν και πολλά ψευδώς 
αρνητικά αποτελέσματα με συνέπεια να 
αυξηθεί η μετάδοση από άτομα που ψευ
δώς θεωρούν ότι είναι αρνητικά στον ιό. 
Είναι επίσης δεδομένο ότι τα τεστ αυτά 
έχουν πολύ μικρότερη αξιοπιστία αν δεν 
γίνονται από ειδικούς, ενώ λαμβάνουν 
άδεια κυκλοφορίας απλά με βάση τα δε
δομένα των κατασκευαστών και χωρίς 
να είναι απαραίτητη η ανεξάρτητη αξιολό
γησή τους και η σύγκριση της απόδοσής 
τους με την PCR. Οι κανόνες αξιολόγησης 
διαφέρουν από χώρα σε χώρα.Έναν χρό
νο πριν, τον Φεβρουάριο του 2020, ένας 
ανεξάρτητος οργανισμός που εδρεύει

στη Γενεύη, το FIND (Foundation for 
Innovative New Diagnostics), ανέλαβε 
και ολοκλήρωσε σε συνεργασία με την 
WHO την αξιολόγηση εκατοντάδων δια
φορετικών τεστ σε σύγκριση με την PCR. 
Τα αποτελέσματα έδειξαν μεγάλη ετερο- 
γένεια στην απόδοση των τεστ, αλλά και 
μεγάλη διαφοροποίηση στις ποσοτικές 
εκτιμήσεις του ιικού φορτίου με PCR σε 
διαφορετικά εργαστήρια. Το πρόβλημα 
επικεντρώνεται κυρίως σε δείγματα με 
χαμηλό ιικό φορτίο, όπου υπερτερεί σα
φώς η PCR, ενώ τα rapid test σεαυτέςτις 
περιπτώσεις χάνουν σε ευαισθησία και 
δεν ανιχνεύουν τον ιό. Συγκεκριμένα, τα 
τεστ δείχνουν εξαιρετικά καλή συμφωνία 
με την PCR της τάξης του 91-100% σε 
δείγματα υψηλού ιικού φορτίου, αλλά 
όσο μειώνεται το ιικό φορτίο, τα ποσο
στά συμφωνίας των rapid test με την PCR 
μειώνονται σε επίπεδα μέχρι και 76% με 
τη σοβαρότατη συνέπεια της απώλειας 
θετικών δειγμάτων.
Αναφέρεται για παράδειγμα ότι στο Πα
νεπιστήμιο του Birmingham εξετάσθη
καν με rapid test 7.000 ασυμπτωματικοί 
φοιτητές και μόνο 2 βρέθηκαν θετικοί 
με τα rapid test, ενώ όταν ελέγχθηκε το 
10% των αρνητικών δειγμάτων με PCR 
βρέθηκαν επιπλέον 6 θετικά δείγματα, 
κάτι που πρακτικά σημαίνει ότι στο σύ
νολο των δειγμάτων το rapid test έδωσε 
60 ψευδώς αρνητικά δείγματα. Επίσης 
η αξιοπιστία των τεστ αυτών μειώνεται 
πολύ αν δεν γίνονται από ειδικούς, με 
το ποσοστό συμφωνίας με την PCR να 
μεταβάλλεται από 78% (εκτέλεση από 
ειδικούς) σε 58% (εκτέλεση από το εξε
ταζόμενο άτομο). Παρά όλα τα αρνητικά 
αυτά χαρακτηριστικά, η μαζική χρήση 
τους σε χώρες που δεν έχουν τη δυνα
τότητα εκτέλεσης τεστ PCR σε μαζική 
κλίμακα, όπως η Ινδία, έχει φέρει σημα
ντικά αποτελέσματα. Επιπρόσθετα στη 
Σλοβακία έχοντας εφαρμόσει τη χρήση 
τους σε κλίμακα σχεδόν συνόλου ενός 
πληθυσμού 5,5 εκατομμυρίων, αναφέ
ρουν ότι περιόρισαν την εξάπλωση του 
ιού κατά 60%. Η χρήση των τεστ αυτών 
σε ασυμπτωματικά άτομα θα μπορούσε 
να αποβεί πολύ χρήσιμη, σε περιπτώ
σεις συγκεκριμένων κοινωνικών ομά
δων, όπως στις φυλακές, σε σχολεία και 
πανεπιστήμια, όπου γίνεται συνάθροιση 
πολλών ατόμων. Ο κίνδυνος που ελλο

χεύει σε αυτές τις περιπτώσεις είναι η 
απρόσεκτη συμπεριφορά ατόμων που 
βρέθηκαν αρνητικά για παράδειγμα με 
βάση ψευδώς αρνητικά αποτελέσματα 
να επισκεφθούν με καταστρεπτικές συ
νέπειες αγαπημένα τους πρόσωπα σε ένα 
οίκο ευγηρίας.
Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι 
τα διαφορετικά είδη τεστ έχουν διαφο
ρετικούς ρόλους στην αντιμετώπιση της 
πανδημίας. Τα rapid test δεν μπορούν να 
αντικαταστήσουν την PCR στην εκτίμηση 
της εξάπλωσης του ιού, αλλά μπορούν 
να βοηθήσουν σημαντικά στην πρόληψη 
της διάδοσης, ειδικά αν εφαρμόζονται σε 
τακτά χρονικά διαστήματα. Από τη στιγ
μή που τα τεστ αυτά ανιχνεύουν γρήγορα 
και σχετικά φθηνά τα μολυσματικά άτομα, 
συνεισφέρουν σημαντικά στη διατήρηση 
της ανοιχτής οικονομίας. Η συχνή χρήση 
τους σε αεροδρόμια, σύνορα, χώρους 
εργασίας, και σχολεία πλεονεκτεί διότι 
είναι φθηνά, γρήγορα και χαμηλού κό
στους. Αν και δεν υπάρχει μέχρι στιγμής 
το ιδανικό τεστ, οι έλεγχοι θα πρέπει να 
γίνονται με τα καλύτερα διαθέσιμα. Προς 
την κατεύθυνση αυτή η ΕυρωπάίκήΈνω- 
ση κινήθηκε με νέες οδηγίες προς τους 
κατασκευαστές, με σκοπό την παραγωγή 
τεστ με επιδόσεις συγκρίσιμες με εκείνες 
των καλύτερων και προτείνει επίσης σε 
κάθε χώρα την ανεξάρτητη αξιολόγησή 
τους πριν από γενικευμένη χρήση. Αυτό 
που χρειάζεται αναμφίβολα είναι μία γε
νικά αποδεκτή, αυστηρή και προτυπο- 
ποιημένη διαδικασία για τον έλεγχο της 
αποτελεσματικότηταςτωντεστ, παρόμοια 
με εκείνη της αξιολόγησης των φαρμά
κων και εμβολίων.

Μέτρα για την αποφυγή 
διασποράς του SARS-CoV-2 
σε ογκολογικές μονάδες
Η πανδημία COVID-19 μέσα σε έναν 
χρόνο από τη διάγνωση των πρώτων 
κρουσμάτων έχει εξαπλωθεί σε όλη την 
υφήλιο επηρεάζοντας κάθε πτυχή της 
ανθρώπινης δραστηριότητας. Ιδιαίτερα 
έχουν επηρεαστεί τα συστήματα υγείας 
που έχουν κληθεί να αντιμετωπίσουν 
έναν πρωτοφανή αριθμό ασθενών από 
μια και μόνο νόσο. Ως αποτέλεσμα, οι αν
θρώπινοι, αλλά και υλικοί πόροι έχουν 
διατεθεί μαζικά προς την κατεύθυνση 
της διαχείρισης και αντιμετώπισης της

πανδημίας.
Αναπόφευκτα, ασθενείς με χρόνια νο
σήματα όπως οι ογκολογικοί ασθενείς 
έχουν επηρεαστεί αρνητικά από την παν
δημία. Επιστημονικά δεδομένα καταδει
κνύουν ότι στην περίοδο της πανδημίας 
διάφορες πτυχές της διαχείρισης των νε
οπλασιών έχουν μεταβληθεί προς το χει
ρότερο. Συγκεκριμένα, τα προγράμματα 
προσυμπτωματικού ελέγχου έχουν επι
βραδυνθεί ή ανασταλεί, οι διαγνωστικές 
εξετάσεις καθυστερούν ή η ασθενείς δεν 
προσέρχονται να τις πραγματοποιήσουν, 
ενώ έχουν επηρεαστεί και οι θεραπευ
τικές παρεμβάσεις (αναβολή χειρουρ
γείων, καθυστέρηση ακτινοθεραπείας ή 
χημειοθεραπείας). Επιπλέον, η διεθνής 
βιβλιογραφία έχει δείξει ότι οι ασθενείς 
με καρκίνο αποτελούν ομάδα υψηλού 
κινδύνου για τη νόσο COVID-19, ιδίως 
τα άτομα εκείνα που λαμβάνουν ενεργό 
θεραπεία.
Είναι προφανές λοιπόν, ότι θα πρέπει να 
ληφθεί κάθε μέριμνα ώστε οι Ογκολογι- 
κές Μονάδες να συνεχίσουν την απρό
σκοπτη λειτουργία τους εν μέσω της παν
δημίας και παράλληλα να προστατεύσουν 
τους ασθενείς από τη νόσο. Οι διεθνείς 
επιστημονικές εταιρείες Παθολόγων 
Ογκολόγων έχουν εκδώσει οδηγίες για 
την ορθολογική διαχείριση των ασθενών 
εν μέσω της πανδημίας, παρότι δεν είναι 
γνωστός ο ιδανικός τρόπος για να επι
τευχθεί αυτό. Σε αυτό το πλαίσιο, η Ογκο- 
λογική Μονάδα της θεραπευτικής Κλι
νικής του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών, ακολουθώντας 
τις συστάσεις των ελληνικών φορέων, 
αλλά και με βάση τις διεθνείς οδηγίες, 
συνέταξε ένα πρόγραμμα για την ασφά
λεια των ασθενών, αλλά και του υγειο
νομικού προσωπικού της Μονάδας. Το 
πρόγραμμα περιλάμβανε αυστηρά προ
στατευτικά και αποτρεπτικά μέτρα, αλλά 
και προληπτικό πρόγραμμα ανίχνευσης 
του SARS-CoV-2. Τα αποτελέσματα από 
την εξάμηνη εφαρμογή του προγράμ
ματος έγιναν δεκτά για δημοσίευση στο 
περιοδικό CANCERS με συγγραφείς τους 
ιατρούς της θεραπευτικής Κλινικής της 
Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδι- 
στριακού Πανεπιστημίου Αθηνών Mixάλη 
Λιόντο, Ευστάθιο Καστρίτη, Χρήστο Μάρ- 
κελλο, Μαγδαληνή Μήγκου, Ευάγγελο 
Ελευθεράκη-Παπαϊακώβου, Κωνσταντί

νο Κουτσούκο, Μαρία Γαβριατοπούλου, 
Φλώρα Ζαγουρή, θεοδώρα Ψαλτοπού- 
λου, Ευάγγελο Τέρπο και θάνο Δημόπου- 
λο (πρύτανης ΕΚΠΑ) (https://mdimop. 
gr/covid 19/) και με τίτλο «Continuing 
Cancer Therapy Through the Pandemic 
While Protecting Our Patients: Results 
of the Implementation of Preventive 
Strategies in a Referral Oncology Unit». 
Η μελέτη κατέδειξε ότι το διάστημα Ιου- 
νίου-Δεκεμβρίου 2020, το ποσοστό των 
ασθενών που διαγνώσθηκαν θετικοί 
με SARS-CoV-2 ήταν εξαιρετικά μικρό. 
Κατά το προαναφερθέν διάστημα περισ
σότερες από 11500 επισκέψεις ασθενών 
πραγματοποιήθηκαν στην Ογκολογική 
Μονάδα, ενώ μόνο 26 ασθενείς είχαν 
θετικό μοριακό τεστ για SARS-CoV-2 
που αντιστοιχεί σε ποσοστό 0,22%. Σε 
4 περιπτώσεις, ασυμπτωματικοί ασθε
νείς βρέθηκαν θετικοί στον ιό κατά τον 
προληπτικό έλεγχό τους πριν την έναρ
ξη χημειοθεραπείας, αλλά τελικά κανέ
νας δεν εμφάνισε συμπτώματα και όλοι 
έλαβαν χημειοθεραπεία χωρίς κανένα 
πρόβλημα. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να 
τονιστεί ότι ο λεπτομερής έλεγχος όλων 
των κρουσμάτων απέκλεισε την πιθανό
τητα διασποράς εντός της Ογκολογικής 
Μονάδας επιβεβαιώνοντας την ασφαλή 
λειτουργία του τμήματος εν μέσω του 
δεύτερου κύματος της πανδημίας.
Τα παραπάνω αποτελέσματα έρχονται να 
προστεθούν σε ανάλογα δεδομένα από 
την εφαρμογή προστατευτικών μέτρων 
και μεθόδων διαλογής που δημοσιεύθη- 
καν από την Ιταλία και τις αραβικές χώρες. 
Η μελέτη όμως της Ογκολογικής Μονάδας 
της θεραπευτικής Κλινικής καταδεικνύει 
τη σημασία που έχουν όχι μόνο ο έλεγ
χος για τον SARS-CoV-2, αλλά και η πιστή 
εφαρμογή των προστατευτικών μέτρων 
που έχουν ληφθεί. Ο συνδυασμός αυτών 
των δεδομένων θα επιτρέψει στο άμεσο 
μέλλον τη βελτίωση των στρατηγικών 
διαχείρισης των ογκολογικών ασθενών 
εν μέσω της πανδημίας. Παρά την ελπίδα 
που δημιουργούν τα εμβόλια που έχουν 
εγκριθεί για τον SARS-CoV-2, τα τελευ
ταία δεδομένα δείχνουν ότι θα χρειαστεί 
ακόμη χρόνος για να επιτευχθεί ανοσία 
αγέλης και επομένως μέτρα όπως αυτά 
που λήφθηκαν στην Ογκολογική Μονάδα 
είναι αναγκαία και αποτελεσματικά για την 
ασφάλεια των ογκολογικών ασθενών.
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